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Il campione 

75 

25 

Sesso 

Uomo

Donna

10 
24 

46 

20 

Età del medico 

Fino a 50 anni

51-55 anni

56-60 anni

Oltre 60 anni

5 6 
11 

78 

Anzianità professionale 

Fino a 15 anni

16-20 anni

21-25 anni

Oltre 25 anni

Età media: 57 anni 

24 

17 
22 

37 

Area geografica 

Nord Ovest

Nord Est

Centro

Sud e Isole

38 

20 10 

32 

Centro di residenza: 
n°abitanti 

Meno di
30.000

Da 30.000 a
100.000

Da 100.000 a
500.000

Oltre 500.000

54 46 

Sesso 

Uomo

Donna

28 

18 31 

23 

Età del medico 

Fino a 50 anni

51-55 anni

56-60 anni

Oltre 60 anni

10 
4 

19 
67 

Anzianità professionale 

Fino a 15 anni

16-20 anni

21-25 anni

Oltre 25 anni

Età media: 55 anni 

28 

17 19 

36 

Area geografica 

Nord Ovest

Nord Est

Centro

Sud e Isole

42 

17 
7 

34 

Centro di residenza: 
n°abitanti 

Meno di
30.000

Da 30.000 a
100.000

Da 100.000 a
500.000

Oltre 500.000

52 48 

Sesso 

Uomo

Donna

24 

24 23 

29 

Età del medico 

Fino a 20 anni

21-30 anni

31-40 anni

Oltre 40 anni

7 
23 

14 37 

19 

Titolo di studio 

Elementare

Media inferiore

Istituto
professionale
Media superiore

Età media: 32 anni 

42 

22 
16 

20 

Area geografica 

Nord Ovest

Nord Est

Centro

Sud e Isole

57 22 

14 5 

Centro di residenza: 
n°abitanti 

Meno di
30.000

Da 30.000 a
100.000

Da 100.000 a
500.000

Oltre 500.000

MEDICI DI MEDICINA GENERALE 
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PAZIENTI CON RINITE ALLERGICA 



MEDICI DI MEDICINA GENERALE 



5 

La casistica pazienti 

D3. Tra i pazienti che ha in carico, in un mese medio quanti soffrono di Rinite Allergica?  

30 

29 

35 

6 

Pazienti/mese con rinite allergica 

>100 pazienti

 31-100 pazienti

 11-30 pazienti

 1-10 pazienti

Base: MMG (100) 

Media assistiti con rinite allergica:  

46 pazienti 

59 pazienti al 

Nord Ovest 
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D4. Fatto 100 il totale dei Suoi pazienti con Rinite Allergica, in percentuale, a quanti ha effettuato personalmente la diagnosi, quanti ne ha inviati 
ad altro medico e quanti a un Centro specialistico per la Rinite Allergica? 

Base: MMG (100) Base: MMG (54) 

68 

17 

15 

Ha effettuato personalmente

 la diagnosi

Ha inviato il paziente

a un altro medico

Ha inviato il paziente a

un Centro di Allergologia

D4a. A quale medico in particolare invia i pazienti?  

PRIMA CITAZIONE 

54 

39 

7 

Allergologo

Otorinolaringoiatra

Pneumologo

La diagnosi di rinite allergica 

In più di 6 casi su 10 l’MMG si occupa personalmente della diagnosi 

L’allergologo è lo 

specialista di riferimento 

21% tra i medici 

di sesso 

femminile 

24 al Nord Ovest 

7 al Nord Est 
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D4e. Ci sono dei pazienti che preferiscono non rivolgersi ai 
Centri Specialistici e vogliono invece avere un rimedio da Lei? 

L’invio al Centro specialistico: la scelta del paziente 

Base: MMG (46) 
Base: MMG (39) 

39 

7 

54 

Sì ci sono pazienti che
preferisconoevitare di
rivolgersi al centro

No, non ci sono pazienti
che preferiscono evitare
di rivolgersi al centro

NON invio pazienti ai
centri specialistici

D4f. Per quale motivo secondo Lei? 

Per quale motivo?  % 

COMODITA' 51 

Per i lunghi tempi di attesa\ per evitare la fila delle 
prenotazioni alle ASL 

23 

Per comodità 15 

Non vogliono spostarsi/non ritengono necessario 
recarsi in un centro specializzato 

10 

Per risparmiare tempo/mancanza di tempo 10 

Per posticipare la visita di uno specialista 5 

FIDUCIA 39 

Fiducia/si fidano del medico di medicina generale 39 

DIAGNOSI/TERAPIA IMMEDIATA 20 

Per avere una terapia immediata 10 

Per avere una diagnosi immediata 10 

COSTI 21 

Per risparmiare denaro 21 

TIPOLOGIA PAZIENTE 15 

Pazienti affetti da patologia lieve senza sintomi 
importanti 

10 

Pazienti che credono di avere solo un raffreddore 5 

4 MMG su 10 affermano che spesso i 

pazienti preferiscono non rivolgersi a centri 

specialistici, in particolare per questione di 

comodità 
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D7. Dottore, nei casi in cui effettua personalmente la diagnosi di 
Rinite Allergica, quali esami diagnostici prescrive?  

D8. Quali sono le principali patologie correlate alla Rinite Allergica che 
Lei prende in considerazione nella fase di diagnosi ai suoi pazienti?  

La diagnosi: esami effettuati e comorbidità considerate 

Base: MMG (100) Base: MMG (100) 

52 

48 

42 

9 

8 

6 

2 

1 

1 

18 

PRIST, IgE sieriche totali

Test di cutireazione (prick test)

RAST, IgE sieriche specifiche per

antigene

Rinoscopia

Emocromo

Studio del secreto nasale,

citologia e ricerca di IgE

Spirometria

Test per allergeni inalatori

Ves

Nessuno

56 

17 

12 

10 

5 

5 

4 

4 

3 

3 

3 

Asma

Congiuntiviti

Asma bronchiale

Sinusite

Congiuntivite allergica

Malattie\difficolta'\problemi

respiratori

Poliposi

Bronchite

Asma allergica

BPCO\bronchite cronica

ostruttiva

Faringite

L’asma è in assoluto la patologia concomitante più considerata in ambito diagnostico 
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D9. E a Suo avviso, i pazienti affetti da Rinite Allergica a quali comorbidità sono esposti ?  

I pazienti con rinite allergica: le principali comorbidità 

Base: MMG (100) 

80 

38 

35 

34 

22 

4 

3 

2 

2 

2 

2 

Asma

Poliposi

Congiuntiviti

Sinusite

Otite

Bronchite

Raffreddori\sintomi influenzali

BPCO\bronchite cronica ostruttiva

Bronchite asmatica

Orticaria

Tracheiti

L’asma è anche la principale 

patologia a cui sono esposti i 

pazienti con rinite allergica,  

ma 1 medico su 5 non la prende 

in considerazione come un 

rischio di evoluzione della rinite 

allergica 
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D10. Fatto 100 i pazienti con Rinite Allergica da Lei visti, a quanti ha impostato Lei 
personalmente la terapia, a quanti è stata impostata da uno specialista e a quanti da un 
Centro Specialistico? 

D11. Fatto 100 i pazienti con Rinite Allergica da Lei trattati, 
in percentuale, quanti di questi sono pazienti nuovi (prima 
terapia) e quanti sono già in trattamento?  

Rinite allergica: la terapia 

69 

20 

11 

Ha impostato
personalmente la terapia

La terapia e' stata
impostata da uno

specialista

La terapia e' stata
impostata da un Centro

specialistico

Base: MMG (90) 

24 

76 

Pazienti nuovi

Pazienti già in
trattamento

Base: MMG (90) 

In 7 casi su 10 l’MMG si occupa personalmente della terapia 

Dei pazienti trattati 2 su 10 sono nuovi 

77% nei centri 

abitati più piccoli 

15% nei centri 

abitati più grandi 

29% nei centri 

abitati più grandi 

82% nei centri 

abitati più piccoli 
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D18. Lei è a conoscenza delle Linee Guida A.R.I.A.?  

51 49 

Sì

No

Le linee guida A.R.I.A. 

Base: MMG (100) 

Metà del campione 

intervistato NON è a 

conoscenza delle 

linee guida A.R.I.A. 

63% nei centri 

abitati più grandi 
82% al Nord Est 



12 

D19. Su una scala da 1 a 10 (dove 1 = per nulla e 10=molto) SECONDO LA Sua esperienza professionale, quanto la Rinite Allergica limita la vita 
quotidiana dei pazienti? 

46 

50 

4 
Voti 9-10

Voti 7-8

Voti 1-6

Livello medio di 
limitazione quotidiana:  

6,21 

Base: MMG (100) 

La rinite allergica: il livello di limitazione quotidiana 

Dal punto di vista del medico, 

a livello di voto medio,  

la rinite allergica non limita 

eccessivamente i pazienti, ma 

in realtà più di metà del 

campione medico ne 

sottolinea l’impatto sulla 

quotidianità 

Voto 10 
estremamente 

limitante 

Voto 1  
per nulla 
limitante 



FARMACISTI 
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D2. Nel corso di un mese medio, quanti pazienti entrano nella sua 
farmacia?  

Casistica pazienti 
D3. Fatto 100 questi pazienti, in percentuale, considerato il carattere 
stagionale della RA e la possibilità di avere mesi ad alta morbilità e a 
bassa morbilità, secondo Lei quanti soffrono di Rinite Allergica?  

2 

25 

21 

29 

23 

Pazienti in farmacia 

>4000

pazienti

2501-4000

pazienti

1501-2500

pazienti

<1500

pazienti

Non sa

rispondere

46 

29 

18 

7 

Pazienti con rinite 
allergica 

>50 pazienti

 21-50 pazienti

 11-20 pazienti

 1-10 pazienti

Media pazienti/mese: 
3.227 

Media pazienti con rinite allergica 
su 100 pazienti: 20 

Base: Farmacisti (100) Base: Farmacisti (100) 

4.100 al Nord 

Ovest 

2.658 al Sud e 

Isole 
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D10. Fatto 100 i pazienti con Rinite Allergica che si rivolgono a Lei, in percentuale quanti Le chiedono un consiglio, quanti una terapia specifica e 
quanti si presentano con la prescrizione di un medico? 

Le richieste dei pazienti e i consigli del farmacista 

Base: Farmacisti (98) Base: Farmacisti (16) 

26 

33 

41 

Hanno chiesto una
terapia specifica

Hanno chiesto un
consiglio

Hanno presentato la
prescrizione di un
medico

56 

21 

12 

12 

Propone un antistaminico

Propone un vasocostrittore

Propone un prodotto omeopatico

Propone un corticosteroide

nasale o orale

53 47 

Prodotti per via
orale

Prodotti per via
intra-nasale

D11. A quanti Lei… 

D11a. In quanti casi si tratta di… 

Base: Farmacisti (100) 

Percentuali medie 

Chiedono un consiglio 

I pazienti si dividono piuttosto equamente tra chi 

chiede un consiglio, chi una terapia specifica e 

chi presenta una prescrizione medica.  

Il consiglio del farmacista è nella maggioranza dei 

casi un antistaminico 

2 nei piccoli 

centri 

22 nei grandi 

centri 
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D12. E sempre fatto 100 il totale dei pazienti con Rinite Allergica che Le 
hanno chiesto un consiglio, in percentuale a quanti Lei suggerisce la 
visita da un medico?  

D13. E generalmente a quale medico invia il paziente?  

13 

29 

26 

33 

>70

pazienti

21-70

pazienti

 1-20
pazienti

Nessun
paziente

69 

17 

14 

Medico di

Medicina Generale

Medico Specialista

Centro di Allergologia

Media :  

46 pazienti 

Base: Farmacisti (98) Base: Farmacisti (85) 

I consigli del farmacista e l’invio al medico 

In 1 caso su 2 il farmacista consiglia la visita da un medico...nella maggioranza dei casi 

dal Medico di Medicina Generale.  

Il 13% dei farmacisti però NON CONSIGLIA AD ALCUN PAZIENTE la visita da un medico 

11 

5 

1 

Allergologo

Otorino

Omeopata

58 al Sud e Isole 

32 al Nord Ovest 

55 nelle farmacie rurali 

57 nei piccoli centri 

35 nei grandi centri 
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D18. Per quanto di Sua conoscenza, esistono Centri di Allergologia 
nella Sua città?  

D19. Ci sono pazienti che preferiscono NON rivolgersi ai Centri 
Specialistici e vogliono invece avere un rimedio da Lei?  

53 
47 

Sì

No
81 

19 Sì

No

Base: Farmacisti (100) Base: Farmacisti (53) 

L’invio al Centro specialistico: la scelta del paziente 

Metà dei farmacisti non conosce 

Centri di Allergologia nella propria 

città 

8 farmacisti su 10 pensano che i pazienti 

preferiscano non rivolgersi a un Centro 

specialistico, anche in questo caso per 

questioni di comodità. 
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D6. A suo avviso la Rinite Allergica ha una base infiammatoria?  
D7. E secondo il Suo punto di vista, la Rinite Allergica può causare 
asma se non viene curata tempestivamente?  

83 

17 Sì

No
76 

24 
Sì

No

La rinite allergica: caratteristiche 

Base: Farmacisti (100) Base: Farmacisti (100) 

BASE INFIAMMATORIA CAUSA DELL’ASMA 

Per 8 farmacisti su 10 la rinite allergica ha base infiammatoria e, se non trattata 

tempestivamente, può portare il paziente a soffrire di asma.  

Ma 1 farmacista su 4 non sa che la rinite allergica può causare asma.  

47% al Centro 



20 

D18. Lei è a conoscenza delle Linee Guida A.R.I.A.?  

51 49 

Sì

No

Le linee guida A.R.I.A. 

Base: MMG (100) 

Metà del campione intervistato NON è a 

conoscenza delle linee guida A.R.I.A. 

MEDICO DI MEDICINA GENERALE FARMACISTA 

13 

87 
Sì

No

9 Farmacisti su 10 NON sono a 

conoscenza delle linee guida A.R.I.A 

Base: Farmacisti (100) 

http://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&docid=ayV_4WbasAPDHM&tbnid=OK_QaKyFJ7Fi8M:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.trend-online.com/prp/fondi-confronto-181012/&ei=lJ-YUu-TE8TEtQbs24HgCQ&bvm=bv.57155469,d.bGQ&psig=AFQjCNHG9DpByoQwK86LJBGTlIUbSl5fhA&ust=1385820421174187


PAZIENTI 
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D4. Chi per primo ha sospettato della Sua Rinite Allergica? 

Il sospetto di rinite allergica 

40 

31 

18 

8 

3 

Medico di

Medicina Generale

Io stesso

Specialista

Genitori

Farmacista

8 

4 

2 

1 

1 

1 

2 

Allergologo

Otorino

Pediatra

Ospedaliero

Pneumologo

Oculista

Non indica lo specialista

D4. Quale specialista in particolare? 

Base: Pazienti (552) Base: Pazienti (99) 

In 4 casi su 10 è il 

Medico di Medicina 

Generale a riferire 

al paziente il 

sospetto di rinite 

allergica 
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D5. E chi ha effettuato la diagnosi certa di Rinite Allergica? 

La prima diagnosi di rinite allergica 

79 

16 

1 

3 

Specialista

Medico di

Medicina generale

Io stesso

Non indica

56 

2 

1 

1 

1 

17 

Allergologo

Otorino

Pediatra

Ospedaliero

Pneumologo

Non indica lo specialista

D5. Quale specialista in particolare? 

Base: Pazienti (552) 

Ma la diagnosi è 

dello specialista e in 

media arriva dopo 

circa 4 anni dalla 

comparsa dei sintomi 

Base: Pazienti (434) 
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D2. Con quali sintomi si è presentata la sua Rinite Allergica? 

La comparsa della rinite allergica e i principali sintomi 

73 

68 

63 

56 

55 

49 

33 

25 

4 

Attacchi di starnuti

Naso che cola

Naso chiuso

Prurito al naso

Occhi che lacrimano

Occhi arrossati

Prurito al palato

Tosse

Altro

Base: Pazienti (552) 

D1. Quando le è stata fatta la prima diagnosi di rinite 
allergica? 

7 

16 

12 

15 

7 
6 

37 

Diagnosi

Oggi

Da 1 a 4 mesi fa

Da 5 mesi a un anno fa

Da 2 a 5 anni fa

Da 6 a 10 anni fa

Da oltre 10 anni

Non ricorda

Media: 5 anni fa 

43% 
Media 

11 anni  
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D6. Prima di ricevere la diagnosi, aveva raccolto informazioni 
in modo autonomo sulla Rinite Allergica? 

D7. E in particolare dove ha cercato informazioni sulla Rinite Allergica 
di cui soffre? 

30 

70 

Sì

No

La ricerca autonoma di informazioni 

58 

49 

34 

13 

10 

6 

2 

Siti internet

(dedicati alla salute/alla rinite
allergica/forum/social network)

Medico di Medicina Generale

Familiari\Amici

Farmacista

Giornali\Televisione\Radio

Pubblicazioni scientifiche

Altro

Base: Pazienti (552) Base: Pazienti (168) 

3 pazienti su 10 si informano 

autonomamente… e spesso in 

realtà chiedono all’MMG 

Internet è il 

canale più 

utilizzato per la 

ricerca autonoma 

di informazioni 
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D11. E assume la terapia regolarmente o al bisogno? 

I prodotti utilizzati 

Base: Pazienti (552) 

In media i pazienti, per la 
cura della rinite allergica, 

utilizzano  

1,7 prodotti 

33 

64 

2 Terapia continuativa

Terapia al bisogno

Entrambi

Base: Pazienti (458) 

45%  utilizza 1 prodotto 

36% utilizza 2 prodotti 

13% utilizza 3 prodotti 

6% utilizza oltre 3 prodotti 
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D13. Chi le ha prescritto\consigliato il trattamento per la Rinite Allergica che sta seguendo attualmente? 

La prescrizione della terapia 

Base: Pazienti (458) 

54 

34 

4 

4 

2 

1 

Specialista

Medico di

Medicina Generale

Farmacista

Ho scelto

autonomamente

Familiari\Amici

Non indica

38 

5 

1 

1 

10 

Allergologo

Otorino

Ospedaliero

Pneumologo

Non indica lo specialista

D13. Quale specialista in particolare? 

Base: Pazienti (249) 

Allergologo e Medico 

di Medicina Generale i 

principali prescrittori 

delle terapie 
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D22. Secondo Lei la Rinite Allergica di cui soffre può portare allo 
sviluppo o all'insorgere di altre patologie? 

D23. E in particolare quali patologie? 

59 

38 

3 

Sì

No

Non
indica

L’insorgenza di altre patologie 

81 

40 

32 

17 

12 

2 

Asma

Sinusite

Congiuntiviti

Poliposi

Otite

Altro

Base: Pazienti (552) Base: Pazienti (324) 

Più di 1 paziente su 2 è preoccupato dalla 

possibile insorgenza di altre patologie 

dovute alla rinite allergica… su tutte l’asma 

69% al Sud 

e Isole  
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43 

36 

19 Voti 9-10

Voti 7-8

Voti 1-6

Non indica

29 

D15. Su una scala da 1 a 10 qual è, ad oggi, il suo grado di soddisfazione rispetto al trattamento che sta seguendo per la cura della Rinite 
Allergica di cui soffre? 

Livello medio 
soddisfazione:  

6,47 

Il trattamento seguito: il grado di soddisfazione 

Base: Pazienti (458) 

Appena sufficiente il 

livello di soddisfazione 

medio per le terapie 

assunte dal paziente. 

Ma metà del campione in 

realtà non è soddisfatto 

Voto 10 
estremamente 

soddisfatto 

Voto 1  
per nulla 

soddisfatto 
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D16 Pensi ora a tutte le figure professionali che ha visto durante il suo percorso di diagnosi e trattamento della Rinite Allergica di cui soffre. Su 
una scala da 1 a 10 (dove 1= per nulla soddisfatto e 10= molto soddisfatto) qual è, ad oggi, il suo grado di soddisfazione rispetto a come è stata 
gestita la Rinite Allergica di cui soffre? 

6 

28 

37 

29 
Voti 9-10

Voti 7-8

Voti 1-6

Non indica

Livello medio 
soddisfazione:  

7,25 

La gestione della patologia: il grado di soddisfazione 

Base: Pazienti (552) 

Un po’ più soddisfatti 

della gestione della 

patologie da parte delle 

figure professionali 

coinvolte nel percorso 

diagnostico-terapeutico 

Voto 10 
estremamente 

soddisfatto 

Voto 1  
per nulla 

soddisfatto 
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D19. Su una scala da 1 a 10 dal Suo punto di vista quanto la Rinite 
Allergica di cui soffre limita la Sua vita quotidiana? 

2 

53 

30 

15 Voti 9-10

Voti 7-8

Voti 1-6

Non indica

Livello medio di limitazione:  

5,71 

Limitazioni quotidiane e preoccupazioni future 

Base: Pazienti (552) 

D21. E qual è invece la Sua principale preoccupazione per il futuro 
per quanto riguarda la Rinite Allergica? 

61 

28 

7 

5 

Il peggioramento
della mia salute

Gli effetti limitanti
sulla mia vita quotidiana

I costi da sostenere
per il trattamento

Non indica

Base: Pazienti (552) 

Per quasi metà dei pazienti la rinite allergica limita in modo piuttosto importante la vita 

quotidiana, e le preoccupazioni future riguardano il peggioramento del quadro generale 

Voto 10 
estremamente 

limitante 

Voto 1  
per nulla 
limitante 
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Le principali aspettative future 

Base: Pazienti (552) 

D20. Qual è la Sua principale aspettativa per il futuro rispetto alla gestione della Rinite Allergica di cui soffre? 

45 

22 

3 

2 

1 

3 

23 

Riuscire a gestire/attenuare i sintomi

Guarire definitivamente

Avere farmaci più mirati/duraturi

Evitare un peggioramento della

patologia

Avere a disposizione un vaccino

Altro

Non sa rispondere

Base: Pazienti (552) 

1 paziente su 2 vorrebbe in futuro riuscire a gestire e 

limitare i sintomi dovuti a rinite allergica 



 

Grazie per 
l’attenzione! 


